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ACE constată că uşoarele semne de ieşire din criză pentru profesia de arhitect nu 

au încă undă verde 
 

Studiul Consiliului Arhitecţilor din Europa (ACE1) privind impactul crizei economice 
asupra profesiei de arhitect din Europa demonstrează că cea mai grea perioadă 
pentru arhitecţi încă urmează să vină, în pofida unor timide semne încurajatoare de 
îmbunătăţire a situaţiei. Studiul, publicat în luna septembrie a.c., arată că circa o 
treime din totalul birourilor de arhitectură din Europa au făcut concedieri de 
personal începând cu septembrie 2008 şi că aceste concedieri vor continua până la 
sfârşitul anului. 
 
Potrivit Studiului ACE, arhitecţii sunt uşor mai puţin pesimişti decât anul trecut şi că există 
o tendinţă crescândă de optimism. De exemplu, în aprilie, 65% dintre arhitecţi erau 
pesimişti în privinţa viitorului, dar, până în septembrie, acest procent a scăzut la 56%. 12% 
cred că volumul lor de muncă va scădea semnificativ în următoarele trei luni, în timp ce 
22% se aşteaptă la o uşoară intensificare a activităţii lor. 
 
Studiul recent, al treilea realizat de ACE începând cu martie 2009, arată că profesia de 
arhitect poate previziona sfârşitul efectelor negative ale crizei economice în cursul anului 
2010. 
 
Cu toate acestea, comparativ cu indicatorii primiţi de la fiecare Stat Membru UE, se 
constată că efectul crizei economice asupra birourilor de arhitectură diferă considerabil de 
la o zonă la alta. În anumite ţări  (de exemplu Irlanda, Polonia, Ungaria şi Spania) profesia 
anticipează că situaţia va continua să se deterioreze în următoarele trei luni, în timp ce în 
altele (de exemplu Germania, Finlanda, Marea Britanie şi Austria), arhitecţii prevăd o 
redresare a situaţiei. Din păcate, zonele în care se presupune că situaţia se va deteriora 
sunt mai numeroase decât cele în care se aşteaptă îmbunătăţiri. 
 
Per total, Studiul subliniază că 37% dintre birourile de arhitectură au făcut concedieri de 
personal începând cu septembrie 2008, iar 21% prevăd că vor continua să facă reduceri 
de personal în următoarele trei luni. Cu toate acestea, tabloul general este uşor mai 
optimist în privinţa volumului de muncă anticipat, deoarece 24% dintre birourile de 
arhitectură sunt optimiste în această privinţă, în creştere cu 14% faţă de aprilie, iar 
procentajul celor pesimişti a scăzut de la 48% la 43%. 
 
În construcţia de locuinţe private, care reprezintă 45% din volumul lor de muncă, 16% 
dintre arhitecţi sunt optimişti faţă de viitor (cu 11% mai mulţi decât în aprilie), iar 45% sunt 
pesimişti în privinţa viitoarei lor activităţi (în scădere de la 68%). Modificările nivelului de 

                                                 
1 Consiliul Arhitecţilor din Europa (ACE) este organizaţia europeană care reprezintă profesia de arhitect la 
nivel european. Sediul central şi Secretariatul său se află la Bruxelles. Este compusă din Organizaţii 
Membre, care sunt organismele profesionale şi de reglementare naţionale din toate Statele Membre UE, 
Statele în curs de aderare, Elveţia şi Norvegia. Prin intermediul lor, ea reprezintă interesele a circa 480 000 
de arhitecţi. Principalul rol al ACE este monitorizarea evoluţiilor la nivelul UE, în scopul influenţării acelor 
domenii ale Politicii şi legislaţiei UE cu impact asupra exercitării arhitecturii şi asupra calităţii generale şi a 
durabilităţii mediului construit.   
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pesimism şi optimism în domeniul activităţii comerciale, care reprezintă 23% din volumul 
de muncă al arhitecţilor, urmează o tendinţă similară. 
 
ACE realizează acest studiu on-line trimestrial pentru a estima impactul crizei economice 
asupra profesiei de arhitect în Europa şi va continua acest studiu, întrucât acesta permite 
să se prevadă sfârşitul crizei prin identificarea unui nivel sporit al optimismului şi al 
aşteptărilor referitoare la creşterea volumului de muncă. Concluziile studiului depăşesc 
profesia de arhitect, aceasta fiind recunoscută ca unul din principalii indicatori ai sănătăţii 
economice şi ai efectelor unei crize. Prin urmare, o creştere în registrele de comenzi din 
sectorul construcţiilor este un semn de redresare economică. 
 
Rezultatele celui mai recent studiu, realizat în septembrie, au fost pregătite pentru a fi 
publicate şi au fost atent „cântărite”, pentru a garanta temeinicia acestora, cu toate că 
studiul are forma unui sondaj. 
 
Pentru mai multe informaţii despre sondaj vă rugăm să-l contactaţi pe Dl. Adrian Joyce, 
Senior Adviser: 
adrian.joyce@ace-cae.eu 
 
Pentru a descărca o prezentare a rezultatelor studiului, accesaţi: 
http://www.ace-cae.org/docs/aceinfo/overview/Third_Econ_Survey_Sept_09.pdf 
 
 
 
 

 
 
 
 


